Men Experiencing Homelessness in Tucson

City of Tucson Needs Assessment of Adults Experiencing Homelessness - July 2024

Short Report

389 adults were interviewed in May-June of 2023. This short report focuses on the demographics and
experiences of the 252 respondents who identified as adult men, 251 of whom were cisgender men
and 1 transgender man.
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Experience of Homelessness

Respondent is Experiencing Homelessness with...
All Respondents (n=389) ; Men (n=252)

' 65%

Fone — 75%

14%

Significant other «P 12%

14%

Non-family members P 15%

13%
A pet 7%
10%
8%
5%
4%

Family members

Chosen family

r T T T T

0 20 40 60 80

Al Men

Main Reasons Respondent Became Homeless
Respondent Could Identify Multiple Reasons (All n=389; Men n=252)

Financial hardship

Left other housing situation with no place to stay
Kicked out/Rejected by family

Issues related to substance abuse

Relationship or family issues/Death in home
Physical or mental health issues

Experienced abuse/Not safe at home

Other
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Child welfare involvement issues

Unsure/Prefer not to answer
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Health Needs
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"I don't want to pass away like
this."

Percent

"And Friday, my plan is to go
back to rehab and get my life
back on track. | believe life is
too short as it is, and | want to
have my house back and my
cars and my family. Like | said,
that means a lot more to me
than being out here in the
streets messing around. "

Suggested reference: Shuman, Sara & Bentele, Keith (2024). "Men Experiencing Homelessness in Tucson - 2023 Needs
Assessment Short Report" Tucson, AZ: University of Arizona, Southwest Institute for Research on Women.




Most Common Benefits Received by Survey Respondents gang.;niy“gﬁx? .‘,.s,,?.,'?:’,:‘;“
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Has the Respondent Ever Done a
Housing Assessment (VI-SPDAT)?
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"The children are with grandma and they're in housing. 40 359%

They're good. So I'm out here by myself dealing with this,

and it's hard being homeless." 20 -
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Average Monthly Income Including Benefits, by Age Group
All Respondents (n=389), Men (n=252
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Suggested reference: Shuman, Sara & Bentele, Keith (2024). "Men Experiencing Homelessness in Tucson - 2023 Needs
Assessment Short Report" Tucson, AZ: University of Arizona, Southwest Institute for Research on Women.




Reasons for Not Seeking Employment
All Respondents Not Currently Seeking Employment (All n=275; Men 151))
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I'm currently homeless/housing insecure

Disability/Health issues (Physical or Mental)

Lack of Transportation

Lack of ID/Vital Documents

Don't want a job

Unsure/Prefer not to answer

Anything else?

Substance Use

Don't have a resume

Expectation of employers unrealistic for my current circumstances
Already have a job or another way to make money

Financial needs are met through services, programs, or benefits
Financial needs are met by family or friends

In school/student

% Currently Looking for a Job
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Immigration status
Being a caretaker (e.g., for a child or another person)
Not old enough to work
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Food Security "Explain how | became homeless? Okay, well, | lost

my job. And losing the job, and | had no income. |
% Getting Enough to Eat All or Most have no family support or friends to where | could get
of the Time support, at least financially. So | lost my apartment
64 630, and | became homeless suddenly."”

50 - "I'd like to get a career oriented job, get a new group
of friends, get a support system, and then find a
significant other. Try to clean up, you know, some of
my past with the courts. Try and get my driver's
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license back, put an end to these DUIs and the

criminal cases that | have and probably, well, just find
new friends."
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Suggested reference: Shuman, Sara & Keith Bentele (2024). "Men Experiencing Homelessness in Tucson - 2023 Needs
Assessment Short Report" Tucson, AZ: University of Arizona, Southwest Institute for Research on Women.




